

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА ЗА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО ЗА 2011 г.

СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА				
НАМАЛЯВАНЕ НА ДЕТСКАТА БЕДНОСТ И СЪЗДАВАНЕ НА УСЛОВИЯ ЗА СОЦИАЛНО ВКЛЮЧВАНЕ НА ДЕЦАТА - ПОЛИТИКИ ЗА ПОДКРЕПА НА ДЕТЕТО И СЕМЕЙСТВОТО				
Цел	Дейност	Индикатори	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
Цел 1: Гарантиране на правото на детето да живее в сигурна семейна среда.	1.1. Разработване на гарантиран минимален пакет услуги за подкрепа на семейството (социални, здравни, образователни, транспортни и др.) и механизъм за въвеждането им през 2012 г. във всички области в страната.	<ul style="list-style-type: none"> • разработен и утвърден гарантиран минимален пакет с определени услуги във всяка област; • приет механизъм и план за въвеждане. 	МТСП, АСП, ДАЗД, МОМН, МЗ, МФ	В рамките на утвърдения бюджет на институциите
	1.2. Продължаване на обученията на областните и общинските власти за планиране, управление и на финансите и услугите	<ul style="list-style-type: none"> • брой проведени обучения. 	АСП, ДАЗД, НСОРБ	В рамките на утвърдения бюджет на институциите
	1.3. Разглеждане на стандартите за ранно детско развитие и учене, с цел създаването от държавните институции на интегрирани програми за	<ul style="list-style-type: none"> • брой проведени срещи за запознаване и прилагане на стандартите за ранно детско развитие. 	МТСП, АСП, ДАЗД, МЗ, МОМН, МИ	В рамките на утвърдения бюджет на институциите

	<p>подкрепа на ранното детско развитие в различните обществени сфери – здравеопазване, образование, социална сфера, икономика.</p> <p>1.4. Разработване на финансов стандарт за пакет услуги по превенция на рисковете в семейството и пакет услуги за реинтеграция в биологичното семейство и в семейство на осиновители.</p> <p>1.5. Промяна в Закона за социално подпомагане и в Правилника за неговото прилагане с оглед въвеждане на нов подход в предоставянето на социалните услуги /част от дейностите или целия пакет от дейности, извършвани в услугата/, както и точно дефиниране на набор от дейности, които правят същността на даден вид услуга.</p> <p>1.6. Продължаване на</p>	<ul style="list-style-type: none"> • определяне на минимални услуги с разработен финансов стандарт по превенция на рисковете; • разработен финансов стандарт за услуги по реинтеграция. • разработен пакет от дейности, отразяващ същността и спецификата на всяка социална услуга; • въведен в ЗСП и ППЗСП нов подход в предоставянето на социалните услуги. • разработена система 	<p>МТСП, АСП, ДАЗД</p> <p>МТСП, АСП, ДАЗД, МФ</p> <p>МТСП, АСП, ДАЗД,</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения</p>
--	--	--	---	--

	<p>разработването и подготовката за въвеждане на системата на индивидуалните бюджети за социалните услуги през 2012 г. за децата и хората с увреждания.</p> <p>1.7. Разработване на концепция за въвеждане на индикатори за оценка на ефективността на предоставяните услуги за детето и семейството.</p> <p>1.8. Изработване на методика за диагностика и комплексно оценяване на индивидуалните потребности и ресурсите на дете с увреждане в най-ранна възраст и подкрепа на неговото семейство.</p> <p>1.9. Включване в променената нормативната уредба за детето и</p>	<p>на индивидуалните бюджети;</p> <ul style="list-style-type: none"> • нормативно регламентиране на разработената система. • направен преглед на съществуващите на национално ниво и на международно ниво на индикаторите за оценка на ефективността на услугите; • определени и приети индикатори за оценка на ефективността на услугите. • приета методика; • брой работещи центрове за ранна интервенция с разработени програми за подкрепа на децата и семействата им. • променена нормативна уредба за детето и семейството, в която е включен дял за децата 	<p>МТСП, АСП, ДАЗД</p> <p>МТСП, АСП, ДАЗД,</p> <p>МТСП, АСП, ДАЗД,</p>	<p>бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>
--	---	---	--	---

	<p>семейството на политиките за семействата и децата с увреждания като обособена част от цялостното законодателство.</p> <p>1.10. Продължаване на работата за коренна промяна на механизма за осигуряването на помощни средства, приспособления и съоръжения, медицински изделия и импланти, компенсиращи дефицита на детето, причинен от увреждането.</p> <p>1.11. Въвеждане на регламент за извършване медицинска експертиза и изследванията на децата с увреждания и за точно определяне на необходимите и подходящите за него средства .</p> <p>1.12. Инициране на законодателни промени и създаване на нормативна възможност за съчетаване</p>	<p>с увреждания и техните семейства като част от цялостната държавна политика.</p> <ul style="list-style-type: none"> • разработено и представено предложение; • приети нормативни промени; • променен механизъм за осигуряване на приспособления и помощни средства. <ul style="list-style-type: none"> • разработен и приет от всички заинтересовани страни регламент. <ul style="list-style-type: none"> • направено предложение за законодателни промени • направено предложение за 	<p>МТСП, АСП, ДАЗД, МЗ</p> <p>МЗ, МТСП, АСП, ДАЗД,</p> <p>МТСП, АСП, ДАЗД, МФ</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>
--	---	---	---	---

	<p>на трудовия и семейния живот и гъвкаво работно време за родители с деца, родители с увреждания и родители на деца с увреждания.</p> <p>1.13. Изготвяне на предложение за въвеждане на минимална работна заплата с минимално почасово заплащане по браншове (икономически дейности и групи професии), с цел създаване на възможност за почасова работа за родителите на деца с увреждания.</p> <p>1.14. Изготвяне на предложение за преференциално целево кредитиране на семейства с деца с увреждания.</p> <p>1.15. Изготвяне на указание за планиране на всички услуги за деца с увреждания в максимална близост до масовите детски градини и училища до областните управители и кметове на общини.</p>	<p>определяне на минимално почасово заплащане.</p> <ul style="list-style-type: none"> • изготвени предложения по браншове. • изготвени предложения. • изготвени и изпратени указания с обосновано предложение. 	<p>на</p> <p>НОИ, МТСП, МФ, Синдикати</p> <p>НОИ, МТСП, МФ, Синдикати</p> <p>ДАЗД, МТСП, АСП, НСОРБ</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>
--	---	---	---	---

	<p>1.16. Изготвяне на конкретни текстове в нормативната база с предложение осиновителите да могат да ползват отпуск по майчинство от деня на осиновяване на детето, с по-дълъг срок на майчинството за родители на деца с увреждания.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • изготвени текстове и предложени промени. 	<p>ДАЗД, МТСП, АСП, НСОРБ</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>
<p>Цел 2: Провеждане на процеса на реформа в грижата и спазването на правата на децата, отглеждани в специализирани институции</p>	<p>2.1. Реализиране на проект „Детство за всички“.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • брой обхванати домове; • брой обхванати общини; • брой подадени проекти; • брой обхванати деца и младежи. 	<p>ДАЗД, АСП, МТСП, МЗ, МРРБ</p>	<p>В рамките на изпълнението на проект „Детство за всички“ е осигурено финансиране - договор за безвъзмездна финансова помощ по оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG051PO001-5.2.08 „Да не изоставяме нито едно дете“, компонент 1 „Планиране на мерки за денституционализация“ Сключен е договор с регистрационен номер BG051PO001 – 5.2.08-0001-C0001, по проектно</p>

	<p>2.2. Стартиране на проект за приемната грижа и промяна в нормативната регулация за приемната грижа, с цел развитие на услуги за грижа в семейна среда за децата, които временно или по-продължително не могат да бъдат отглеждани от своите семейства.</p> <p>Основната цел на операцията е да подкрепи процеса на деинституционализация на деца като създаде и реализира децентрализиран модел за предоставяне на услугата „Приемна грижа”.</p> <p>Насочена е към пряка работа с кандидати за приемни родители и приемни семейства, семейства на роднини и</p>	<ul style="list-style-type: none"> • брой обхванати деца; • брой обхванати общини; • брой обхванати приемни родители. 	<p>АСП, ДАЗД, МТСП</p>	<p>предложение BG051PO001 – 5.2.08-0001-0001. Максималната обща сума на проекта е 4 960 400,17 лева, а общата продължителност 54 месеца.</p> <p>Операцията ще се осъществява от АСП в партньорство с общини на територията на Република България или райони на общини съгласно чл.10 от Закона за административно-териториалното устройство на Република България.</p> <p>Определения финансов ресурс от ОП „РЧР” е 15 000 000 лева за период на изпълнение на операцията - 2011 – 2013 г.</p>
--	--	--	------------------------	--

	<p>близки на деца, настанени в институции, деца от общността, в риск от изоставяне и техните семейства, в това число и семейства на техни близки и роднини, деца, настанени в специализирани институции.</p> <p>В рамките на операцията се предвижда:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Да бъдат включени най-малко 80 общини, които да предоставят услугата „Приемна грижа” - Да бъдат изведени най-малко 600 деца от специализирани институции, които да се реинтегриратни в общността - Да се увеличи броят на приемните родители - най-малко 500 лица; - Да се увеличен броят на децата, ползващи ползващи социални услуги в общността с най-малко 700 - Да се увеличен броят на доставчиците на 			
--	--	--	--	--

	<p>социални услуги в общността с 80</p> <p>2.3. Стартиране на проект за замяна на ДМСГД в 8 пилотни домове за медико-социални грижи за деца от 0 до 3 г. с нов модел на здравно-социални услуги за деца и семейства от общността</p> <p>2.4. Стартиране на проект „Оценка на изпълнението на Националната стратегия за детето 2008г.- 2018г.”, с цел да се подобри процеса на планирането и изпълнението на цялостната политика по закрила на детето и подкрепа на семейството.</p> <p>2.5. Реализиране на Проекта за социално</p>	<ul style="list-style-type: none"> • брой обхванати деца; • брой обхванати общини; • размер на усвоени средства. <ul style="list-style-type: none"> • проведено социологическо изследване; • проведено изследване на оценката на въздействието. <ul style="list-style-type: none"> • брой обхванати деца; 	<p>МЗ, ДАЗД, МТСП, АСП</p> <p>ДАЗД</p> <p>МТСП</p>	<p>Услугите ще бъдат финансирани за период не по- малък от 18 месеца, като за тяхната издръжка ще бъде предоставена безвъзмездна финансова помощ в размер между 250 000 лева и 600 000 лева.</p> <p>Финансов ресурс: 16 500 000 лв.;</p> <p>Период на действие на схемата: 2011 – 2014 г.;</p> <p>По оперативна програма ОПРЧР 16.5000 млн.лв. , по ОПРР 10 млн. лв.</p> <p>По ОПРЧР са осигурени средства на стойност 400 000 лв.</p> <p>В рамките на бюджета по заем от Световна банка за</p>
--	--	---	--	---

	<p>включване, насочен към: подобряване на училищната готовност на децата от семейства с ниски доходи и децата с увреждания на възраст до 7 години; повишаване благосъстоянието на децата и разширяване на обхвата на предоставяните за тази целева група услуги.</p> <p>2.6. Осъществяване на мониторинг на процеса на закриване на ДДМУИ и ДМСГД.</p> <p>2.7. Проверки за нарушения на правата на детето в специализираните институции за отглеждане на деца .</p> <p>2.8 Продължаване на изпълнението на проект BG051PO001-5.2.06 „Социални услуги за социално включване”, Компонент 1 „Социални услуги за деца в риск”,</p>	<ul style="list-style-type: none"> • брой обхванати общини; • размер на усвоени средства. • изготвен Национален мониторингов доклад. • брой извършени проверки в специализирани институции; • брой издадени задължителни предписания. • брой реализирани проектни предложения • брой обхванати деца 	<p>ДАЗД, МТСП, АСП</p> <p>ДАЗД</p> <p>АСП, общини, НПО</p>	<p>2008-2013 г. 40 млн. евро.</p> <p>В рамките на бюджета</p> <p>В рамките на бюджета</p> <p>Проектът се финансира по ОПРЧР. В рамките на осъществяване на проекта се предвижда финансиране в размер на 11 767 383евро</p>
--	--	--	--	---

	като съответните проекти стартираха през последното тримесечие на 2010 г.			
Цел 3: Повишаване на ефективността в работата и подобряване на координацията между органите по закрила на детето на национално и местно ниво	<p>3.1. Промяна на законодателството, свързано със системата на закрила.</p> <p>3.2. Провеждане на обучения в прилагането на системен подход при работата с деца и семейства</p> <p>3.3. Прецизиране и уеднаквяване на</p>	<ul style="list-style-type: none"> • разработено предложение за нормативна промяна. • брой проведени обучения; • брой участници; • брой раздадени учебни пакети; • размер на предвидени финансови средства; • съотношение между брой на планирани и проведени обучения. • съдържателно са прецизирани и 	<p>МТСП, АСП, ДАЗД</p> <p>АСП, ДАЗД, МТСП</p> <p>АСП, ДАЗД, МТСП</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>

	<p>същността на понятията и термините в практическата работа на социалните работници и специалистите, работещи с деца.</p> <p>3.4. Продължаване на работата по разработване на проект и Наредба за кариерното развитие на социалните работници, в която ще бъде въведен и стандарт за съотношението клиент: социален работник (определяне на норматив за натовареност със случаи) и стандарт за професионална работа с деца и семейства и стартиране на проект за кариерно развитие.</p> <p>3.5. Извършване на мониторинг на национално и местно ниво на изпълнението на координационния механизъм за работа с деца, жертви на насилие или в риск от насилие и/или при кризисна ситуация.</p>	<p>описани приетите и въведени в практиката термини и понятия.</p> <ul style="list-style-type: none"> • разработена Наредба; • разработени и въведени в практиката стандарти; • стартирал проект за кариерно развитие. <ul style="list-style-type: none"> • изготвен доклад за изпълнението. 	<p>АСП, ДАЗД, МТСП</p> <p>ДАЗД</p>	<p>По ОПРЧР осигурени 10 млн. лв.</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>
--	---	--	------------------------------------	---

Цел 4: Развитие на Националната информационна система на ДАЗД и оптимизиране и разширяване на поточите информация	4.1. Автоматизиране на информационната система на ДАЗД, и разширени възможности за ползването ѝ от всички институции, органи и организации в тяхната конкретна работа и за целите на различните секторни политики.	<ul style="list-style-type: none"> брой и видове автоматизирани начини за получаване на информация. 	ДАЗД	В рамките на утвърдения бюджет
	4.2. Поддръжка, актуализиране и разширяване на възможностите за обмен на информация между различните институции, работещи с деца	<ul style="list-style-type: none"> брой и видове източници и потоци информация; брой и видове изготвени анализи. 	ДАЗД	В рамките на утвърдения бюджет

**ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ
ПОДОБРЯВАНЕ ЗДРАВЕТО НА ДЕЦАТА**

Цел	Дейност	Индикатори	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
Цел 1: Разработване и изпълнение на цялостна програма за подобряване на майчиното и детското здраве	1.1. Разработване на нов модел на медико-социални услуги в рамките на проекта за деинституционализацията на деца от пилотните ДМСГД	<ul style="list-style-type: none"> брой нови медико-социални услуги с интегриран здравно - образователен и социален характер. 	МЗ, МТСП, АСП, ДАЗД	Средствата са предвидени

	<p>1.2. Разработване на стандарти за новите здравно - образователни и социални услуги за ранна интервенция, ориентирани към детето и неговото семейство</p> <p>1.3. Разработване и приемане на механизъм за финансиране на интегрирани междусекторни услуги за ранна интервенция</p> <p>1.4. Преглед на текстовете в съществуващото законодателство и тяхното актуализиране и преформулиране по посока стимулиране на посещения при личен лекар и специалист от бременни и родилки, както и от майки с деца от етнокултурните общности, при които е установен такъв проблем.</p> <p>1.5. Разработване на механизъм за - по-пълно обхват на децата в профилактични прегледи</p>	<ul style="list-style-type: none"> • разработен и приет стандарт; • прието предложение и механизъм за прилагането му. • разработен и приет механизъм. • извършен преглед и направени предложения за промяна в нормативната уредба. • разработено предложение за • увеличен брой на 	<p>МЗ, МТСП, АСП, ДАЗД</p> <p>МЗ, МТСП, АСП, ДАЗД, МФ</p> <p>ДАЗД, МЗ, МТСП, АСП,</p> <p>МЗ, МТСП, АСП, ДАЗД</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет</p>
--	--	--	---	--

	<p>и имунизации, включително при децата от етническите малцинства - не посещаващи детски заведения и училища и въвеждането на промени в организацията и регламента.</p> <p>1.6. В лечебните заведения да бъде определен специалист, който да осъществява връзка с Д"СП", за незабавна подкрепа на семейството при раждане на дете с увреждане.</p> <p>1.7 Въвеждане на изпълнението на определени стандартни процедури във всички неонатологични отделения</p>	<p>обхванатите деца с профилактични прегледи и на имунизираните от етническите малцинства.</p> <ul style="list-style-type: none"> • брой здравни заведения с определени специалисти, който да осъществяват незабавна връзка с Д"СП" за подкрепа на семейството при раждане на дете с увреждане и брой неонатологични отделения, в които са въведени процедури за съобщаване на диагнозата за увреждането и възможности за ранно консултиране на родителите; • брой консултирани семейства. 	<p>МЗ</p> <p>МЗ</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет</p>
--	--	--	---------------------	---

	относно съобщаване на диагнозата за увреждането и възможности за ранно консултиране на родителите, в които е въведена и забрана за склоняване към изоставяне на детето.			
Цел 2: Разширяване на профилактичните мерки и превантивните програми за ранна превенция на рисковете и рисковото поведение на децата	<p>2.1. Реализиране на проект “Слушайте детето - подобряване на превенцията и достъпа до услуги на деца и подрастващи, експериментиращи и употребяващи наркотични вещества”.</p> <p>2.2. Реализиране на Компонент 7 „Намаляване на уязвимостта към ХИВ на младите хора в най-голям риск (15-24) чрез увеличаване обхвата на услугите и програмите, насочени към младите хора” по Програма „Превенция и контрол на ХИВ/СПИН”.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • брой консултирани деца, юноши и родители; • брой обучени специалисти в техники за скрининг, ранни и кратки интервенции и насочване към лечение. • брой млади хора, обучени по подхода „връстници обучават връстници” • брой раздадени презервативи • брой деца от институции, достигнати чрез здравно образование, базирано на умения и услуги за превенция на ХИВ/СПИН • брой проведени 	<p>НЦН, МЗ,</p> <p>НЦООЗ, МЗ</p>	<p>За периода 2009 – 2011 г. финансиране в размер до 486 594 евро по Финансовия механизъм на Европейско икономическо пространство</p> <p>Финансиране по Програма ”Превенция и контрол на ХИВ/СПИН” със средства от Глобалния фонд за борба със СПИН, туберкулоза и малария – главен получател на средствата е МЗ</p>

	<p>2.3. Реализиране на дейности сред деца на улицата по Програма „Подобряване на контрола на туберкулозата в България” – компонент 4 „Намаляване на трансмисията на туберкулоза сред лица, употребяващи инжекционно наркотици; лица с алкохолна зависимост; деца на улицата; бежанци и търсеци убежище" и реализиране на дейности сред млади хора в риск по Програма „Укрепване на</p>	<p>застъпнически кампании за осигуряване на достъп на младите хора до здравно и сексуално образование в българското училище</p> <ul style="list-style-type: none"> • брой млади хора, достигнати с кампанийни и образователни дейности за превенция на ХИВ и промоция на сексуално и репродуктивно здраве • брой млади хора в риск, скринирани за риск от туберкулоза • брой и процент млади хора в риск, обхванати със скрининг за риска от туберкулоза, които получават медицински преглед чрез микроскопско изследване, рентгенологичен преглед или туберкулинов кожен тест 	<p>НЦООЗ, МЗ</p>	<p>Финансиране по Програма „Подобряване на контрола на туберкулозата в България” и Програма „Укрепване на Националната програма по туберкулоза” със средства от Глобалния фонд за борба със СПИН, туберкулоза и малария – главен получател на средствата е Министерство на здравеопазването</p>
--	--	---	------------------	---

	<p>националната програма по туберкулоза в България” - компонент 4 „Подобряване на достъпа до превенция и лечение на туберкулозата за групите във висок риск – бежанци и лица, търсещи убежище, имигранти, младежи в риск, инжекционно употребяващи наркотици, лица с алкохолна зависимост”</p> <p>2.4 Популяризиране на дейността на Международен център София, Y-PEER като международна мрежа от обучители на връстници в 48 страни.</p> <p>2.5 Стартиране на Европейски училищен изследователски проект за алкохол и други наркотици ESPAD’11-</p>	<ul style="list-style-type: none"> • разработени форми за популяризиране • разработен и стартирал проект • проведено изследване 	<p>НЦООЗ, МЗ, ДАЗД</p> <p>НЦООЗ</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет</p> <p>Осигурени са средства в размер на 11 000 евро от Европейски мониторингов център за наркотици и наркомании чрез Националния фокусен център за наркотици и наркомании, проучвания и информация към Националния център по наркомании</p>
--	--	--	--	---

Цел 3: Оптимизиране и повишаване качеството и достъпа до здравни услуги на децата	<p>3.1. Изготвяне на анализ на факторите, свързани с увеличаване брой издадени медицински експертизи на деца и облекчаването на процедурата и режима за издаване на медицинска експертиза на деца.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • приети промени в процедурата; • брой издадени медицински експертизи за деца (съотнесено с 2009 г.). 	МЗ, ДАЗД	В рамките на утвърдения бюджет на МЗ
	<p>3.2. Оптимизиране на клиничните пътеки за рехабилитация и повишаване финансирането по клиничните пътеки, за да се увеличи и реалния брой рехабилитации на месец.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • брой клинични пътеки за рехабилитация; • брой рехабилитации на месец спрямо 2009 г.; • предвидени финансови средства в бюджета за 2012 г. 	НЗОК, МЗ	В рамките на утвърдения бюджет на институциите
	<p>3.3. Увеличаване на процента на реимбурсация на лекарствата за основните заболявания на децата с хронични заболявания.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • увеличаване на размера на % на реимбурсация спрямо 2010 г. 	НЗОК, МЗ	В рамките на утвърдения бюджет на институциите
	<p>3.4. Извършване на проверки по сигнал за нарушаване на правата на детето в лечебни заведения</p>	<ul style="list-style-type: none"> • брой извършени проверки по сигнал /в детски отделения; в родилни отделения и др./ • брой издадени задължителни предписания за 	ДАЗД	В рамките на утвърдения бюджет на ДАЗД

	<p>3.5. Изготвяне на предложение за включване на обучение по психично здраве в образователните програми на специалистите в сферата на здравеопазването.</p> <p>3.6. Планиране на специализирани услуги, свързани с психичното здраве на децата и юношите, които имат с потребност от подкрепа при прехода от дългосрочни институционализирани грижи към живот в обществото.</p>	<p>отстраняване на констатираните нарушения</p> <ul style="list-style-type: none"> • направени предложения • предложена система на здравеопазването, която да се отзовават на потребността от специализирани услуги за психично здраве 	<p>МЗ, ДАЗД</p> <p>МЗ, ДАЗД</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет</p>
--	---	--	---------------------------------	---

ОБРАЗОВАНИЕ :

ОСИГУРЯВАНЕ НА РАВЕН ДОСТЪП ДО КАЧЕСТВЕНА ПРЕДУЧИЛИЩНА ПОДГОТОВКА И УЧИЛИЩНО ОБРАЗОВАНИЕ НА ВСИЧКИ ДЕЦА

Цел	Дейност	Индикатори	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
Цел 1: Развиване на различни	1.1. Продължаване на работата по изработването	• приета Стратегия с ясна концепция.	МОМН, ДАЗД, МТСП, АСП, , МЗ, АХУ	В рамките на утвърдения бюджет на институциите

видове и форми на услуги, насочени към по-пълно обхващане на децата в образователната система	<p>на цялостна ясна и споделена от всички институции, организации и партньори визия и стратегия за включващото образование в рамките на законопроекта за Закон за училищното образование.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • разработен проект на Закон за училищното образование. 		
	<p>1.2. Разработване и приемане на предложения за оптимизиране на условията за интегрирано и включващо образование.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • изготвен аналитичен доклад с насоки и предложения, за дейността на ресурсните центрове • приети предложения за промяна 	МОН, МТСП, ДАЗД	В рамките на утвърдения бюджет на институциите
	<p>1.3. Приемане на разработения координационен механизъм за идентифициране и работа с необхванати и отпаднали от образователната система деца.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • приет координационен механизъм; • идентифициране на броя на „необхванати” и „отпаднали” деца за 2010 спрямо 2011 г. 	МОН, ДАЗД	В рамките на утвърдения бюджет на институциите
	<p>1.4. Преглед и оценка на разработените по различни проекти учебни програми и помагала за деца с тежки и с множество увреждания.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • брой оценени разработени програми; • брой приети разработени помагала; 	МОН	В рамките на утвърдения бюджет на МОН

	<p>1.5. Въвеждане на индивидуални образователни програми в общообразователните училища за децата и учениците с обучителни трудности.</p> <p>1.6. Продължаване на работата за подобряване на системата за комплексно педагогическо оценяване на деца със специални образователни потребности.</p> <p>1.7. въвеждане на система за провеждане на периодични обучения за учителите и възпитателите, които работят с деца със СОП в общообразователна среда и с деца от етническите малцинства.</p> <p>1.8. Продължаване на работата по проекта „Създаване на достъпна архитектурна среда” за осигуряване на достъпна архитектурна среда за децата със СОП в детските</p>	<ul style="list-style-type: none"> • брой деца в общообразователните училища с разработени индивидуални програми за обучение. • изготвени конкретни предложения за промени в системата за диагностициране; • приети предложения. • брой проведени обучения; • брой участници; • съотношение между размер на предвидените средства за обучения и изразходваните такива. • разработен план; • разработена концепция. 	<p>МОМН</p> <p>МОМН, ДАЗД</p> <p>МОМН,</p> <p>МОМН</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на МОМН</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на МОМН</p> <p>В рамките на бюджета по Национална програма „Квалификация”, модул „Квалификация на учителите”</p> <p>По национална програма „Модернизация на материалната база в училище”, модул „Създаване на достъпна архитектурна среда”</p>
--	---	--	--	--

	<p>градини, училищата и обслужващите звена.</p> <p>1.9. Продължаване на работата насочена към регламентиране на възможностите за децата със СОП, които не покриват всички ДООИ, да продължат образованието си в следващите образователни степени според потенциала и ресурсите си в определени области.</p> <p>1.10. Извършване на проверки по сигнал за нарушаване на правата на детето в образователните институции</p> <p>1.11. Продължаване на дейностите по изпълнение на Наредба № 3/19.06.2009 г. за реда и условията за осигуряване на безплатно обучение по български език за деца на бежанци и мигранти.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • разработени предложения за промяна в нормативните изисквания. • брой извършени проверки по сигнал • брой издадени задължителни предписания за отстраняване на констатираните нарушения • брой ученици, обучаващи се в страната по условията и реда на Наредбата; 	<p>МОМН</p> <p>ДАЗД</p> <p>МОМН, ДАЗД</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на МОМН</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на ДАЗД</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на МОМН</p>
--	--	---	---	---

	<p>1.12. Продължаване на работата по Координационния механизъм за взаимодействие при работа по случаи на деца, жертви на насилие или в риск от насилие и за взаимодействие при кризисна интервенция.</p> <p>1.13. Продължаване на дейностите по проект „Осигуряване на равен достъп до качествена предучилищна подготовка и училищно образование на всички деца”</p> <p>1.14. Осъществяване на мерките по операция BG051PO001-4.1.04 „Подпомагане на обучението на деца и ученици със специални</p>	<ul style="list-style-type: none"> • брой групи от специалисти, които обхващат всички области • брой обхванати деца • брой реализирани проектни предложения • брой обхванати деца 	<p>ДАЗД</p> <p>МОМН</p> <p>МОМН</p>	<p>2000 лв.</p> <p>В рамките на средствата, осигурени по проекта от ОПРЧР „Осигуряване на равен достъп до качествена предучилищна подготовка и училищно образование на всички деца” за дейностите по операция BG051PO001-4.1.02 „Образователни услуги за ученици, изоставани от учебния материал и деца с изявени дарби”.</p> <p>Проектът се финансира по ОПРЧР. В рамките на осъществяване на проекта се предвижда финансиране в размер на 5 112 919 евро, за 169</p>
--	---	---	-------------------------------------	--

	образователни потребности”			проектни предложения до 2012 г.
Цел 2: Подобряване на политиките и подходите за създаване на подобряване на физическото и психическото здраве на децата в училищната среда и в детските градини	2.1. Преглед и оценка на разработените в страната по различни проекти материали за обучение и подкрепа на учители, възпитатели, социални работници и семейства за работа с деца с емоционални и поведенчески затруднения	<ul style="list-style-type: none"> • брой оценени разработени материали; • брой приети и популяризирани методики 	МОН	В рамките на утвърдения бюджет на МОН
	2.2. Оценка на възможностите за въвеждане в училищата на съвременно здравно образование, с цел изграждане на знания, умения и нагласи, необходими през целия живот.	<ul style="list-style-type: none"> • брой училища, в които е създадена политика за съвременно здравно образование 	МОН	В рамките на утвърдения бюджет на МОН
ПРАВОРАЗДАВАТЕЛНА, СЪДЕБНА СИСТЕМА				
Цел	Дейност	Индикатори	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
Цел 1: По-добро гарантиране	1.1. Продължаване на работата по изготвянето на цялостна концепция	<ul style="list-style-type: none"> • разработена концепция; • приет политически 	МП, ДАЗД, МТСП, АСП	В рамките на утвърдения бюджет на

<p>правата на децата, пострадали от престъпления и/или свидетели в наказателния процес и на децата правонарушители.</p>	<p>(политически документ) за по-добра защита правата на децата в конфликт със закона.</p>	<p>документ</p>		
	<p>1.2 Продължаване на работата по разработване на Концепция и план за действие за реформа на системата за младежко правосъдие.</p>	<ul style="list-style-type: none"> разработена концепция, Приет план за изпълнение на Концепцията 	<p>МП, ДАЗД, МТСП, АСП</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>
	<p>1.3. Продължаване на работата по прегледа на НПК за включване на допълнителни процесуални способности, насочени към гарантиране правата на децата в рамките на наказателния процес.</p>	<ul style="list-style-type: none"> направени предложения за промени 	<p>МП, ДАЗД, МТСП, АСП</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>
	<p>1.4. Формулиране и приемане на конкретна дефиниция за детска порнография в Наказателния кодекс.</p>	<ul style="list-style-type: none"> формулирана дефиниция за детска порнография Приета в НК дефиниция за детска порнография 	<p>МП, ДАЗД, МТСП, АСП</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>
	<p>1.5. Определяне на конкретни минимални граници в нормативната уредба на наказанията за онлайн престъпленията</p>	<ul style="list-style-type: none"> предложени са минимални граници на наказанията за онлайн престъпленията срещу деца 	<p>МП, МВР, ДАЗД, МТСП</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>

	<p>срещу деца, както и завишаване на максималното наказание за притежание на детска порнография.</p> <p>1.6. Криминализиране на сексуалните посегателства срещу деца през компютърни системи в съответствие с предложението на ЕК за нова директива на Европейския парламент и Съвета на ЕС срещу сексуалната експлоатация на деца.</p> <p>1.7. Разработена система за провеждане на задължителни обучения за работещи по дела с деца, пострадали от престъпления или извършители на престъпления.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • завишено е максималното наказание за притежание на детска порнография • направено е предложение за Криминализиране на сексуалните посегателства срещу деца през компютърни системи. • въведени са задължителни обучения за работещите с деца, пострадали от престъпления или извършители на престъпления. • проведени обучения 	<p>МП, МВР, ДАЗД, МТСП</p> <p>МВР, МП</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>
<p>Цел 2: Повишаване ефективността на закрилата на непридружени деца и деца – жертви на</p>	<p>2.1. Мониторинг на прилагането на Координационен механизъм за рефериране и обгрижване на случаи на непридружени деца и</p>	<ul style="list-style-type: none"> • изготвен аналитичен доклад по изпълнението • брой мерки по чл. 76 а от ЗБЛД 	<p>ДАЗД, МВнР, МВР, АСП, НКБТХ, МОМ, МОМН, Кризисни центрове, НПО</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>

<p>трафик, завръщащи се от чужбина и непридружени деца-граждани на трети страни</p>	<p>деца-жертви на трафик, завръщащи се от чужбина.</p> <p>2.2. Популяризиране на разработените модели и превантивни програми в областта на трафика на хора, като част от училищните и извънучилищните форми на обучение.</p> <p>2.3 Извършване на оценка на Кризисните центрове за настаняване на деца – жертви на трафик и насилие и предложение за разработването на нов модел за обгрижване на децата жертви на трафик и на насилие.</p> <p>2.4. Подобряване на междуинституционалното сътрудничество между органите – участници в процедурите за връщане на деца в държавите на обичайното им местопребиваване в случаи на отвличане на деца, извършено от родители.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • брой репатрирани деца • популяризиран е в училищата разработения и приет модел; • брой проведени обучения - училищни и извънучилищни. • извършена оценка • направени конкретни предложения за модел за обгрижване на децата жертви на трафик и за деца, жертви на насилие • въведени и синхронизирани действия и процедури 	<p>Национална комисия за борба с трафика на хора, ДАЗД, МОМН</p> <p>АСП, ДАЗД, НКБТХ</p> <p>МП, МВР, МВнР, ДАЗД</p>	<p>5 000 лв. в рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>
--	--	---	---	---

	<p>2.5. Подобряване на сигнализирането, обмяна на информация и съгласуване на действията между институциите при случаи на непридружени деца, граждани на трети страни, както и при репатрирането на малолетните и непълнолетни български граждани от чужбина.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • създаден финансов механизъм за репатрирането на малолетните и непълнолетни български граждани от чужбина; • утвърден е регламент за оформянето и изпращането на необходимите документи за детето • направено предложение за споразумение за бързо уведомяване на дипломатическите или консулски представителства на Република България в съответната държава от чуждите полицейски органи 	<p>МвНР, МВР, ДАЗД, МТСП, НКБТХ</p> <p>МВР, ДАЗД, МП, МТСП</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>
	<p>2.6. Създаване на междуведомствена работна група за извършване на проучване относно възможностите за създаване на Национален механизъм за ранно предупреждаване на обществеността, в случаи</p>	<ul style="list-style-type: none"> • създадена междуведомствена работна група към МВР • предложен проект за Национален механизъм за ранно предупреждаване на обществеността, в 		

	на изчезнали и отвлечени деца.	случаи на изчезнали и отвлечени деца.		
СПОРТ, КУЛТУРА, СВОБОДНО ВРЕМЕ И ОТДИХ				
Цел	Дейност	Индикатори	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
Цел 1: Гарантиране на безплатен достъп на децата в до спортни услуги и занимания	1.1. Подобряване на условията за спорт на децата в образователните институции.	<ul style="list-style-type: none"> • брой ремонтирани физкултурни салони в училищата • брой построени спортни площадки • финансови средства изразходвани за подобряването на условията за спорт на децата • брой обхванати деца 	МФВС, МОМН, НСОРБ	В рамките на утвърдения бюджет на институциите
	1.2. Осъществяване на Програма „Спорт за хората с увреждания и децата в риск”, Направление: Начално обучение по вид спорт и спортни занимания за деца в риск от домовете за деца, лишени от родителска грижа.	<ul style="list-style-type: none"> • брой деца обхванати в програмата; • брой спортове и брой занимания. 	МФВС, МОМН	В рамките на бюджета по програма „Спорт за хора с увреждания и деца в риск”
	1.3. Организиране на съвместни спортни състезания на децата от	<ul style="list-style-type: none"> • брой деца обхванати в програмата; • брой състезания; 	МФВС, МОН	В рамките на утвърдения бюджет на институциите

	<p>домове за деца лишени от родителски грижи и останалите деца.</p> <p>1.4. Организиране на спортни състезания по „Програма за организиране и провеждане на спортно - състезателна дейност за деца настанени в домове за деца, лишени от родителска грижа”.</p> <p>1.5. Организиране на клубове по спорт в масовите училища и образователните звена за оптимизиране на свободното време на учениците и организиране на спортни състезания</p> <p>1.6. Организиране на клубове по интереси в училищата и в обслужващите звена за осмисляне на свободното време на децата и</p>	<ul style="list-style-type: none"> • брой домове, в които се реализира програмата; • брой домове, участвували в реализирането на програмата. • брой обхванати деца • брой спортове и брой занимания • брой обхванати деца • брой създадени клубове • брой и видове клубове по интереси • брой обхванати деца 	<p>МФВС, МОМН, НПО</p> <p>НПО, МОМН, общини</p> <p>МОМН, МФВС, НПО, общини</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>
--	---	--	--	---

	<p>учениците.</p> <p>1.7. Осигуряване на безплатни спортни услуги за децата с увреждания по Програма „Спорт за децата в свободното време”.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • брой обхванати деца с увреждания; • брой адаптирани спортни дисциплини за деца с увреждания; • брой ползвани спортни съоръжения и предоставени безплатни спортни услуги за деца с увреждания (по градове). 	МФВС, МОМН	В рамките на утвърдения бюджет на институциите
<p>Цел 2: Достъп до безплатни спортни услуги с цел терапия и подобряване състоянието на децата с увреждания</p>	<p>2.1. Програма „Спорт за хора с увреждания и деца в риск”.</p> <p>Направление: Начално обучение по вид спорт /индивидуални и групови занимания / за хора и деца с увреждания.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • приета програма; • размер на предвидени средства в бюджет 2011г.; • брой спортове, брой обхванати хора с увреждания. 	МФВС	В рамките на утвърдения бюджет на МФВС
	<p>2.2. Изграждане, реконструкция и модернизация на спортни обекти и съоръжения за създаване на условия за достъпна среда за хората с увреждания.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • брой изградени, реконструирани и модернизиран спортни съоръжения. 	МФВС	В рамките на утвърдения бюджет на МФВС

	2.3. Създаване на условия за развитие на талантливите деца с увреждания чрез насърчаване и стимулиране на техните творческите изяви.	<ul style="list-style-type: none"> брой деца с увреждания, стимулирани за развитие на творческите заложби и изяви 	МК, МОМН, МФВС, ДАЗД БМЧК, кметове, НПО	В рамките на утвърдения бюджет на институциите
Цел 3: Достъп на всички деца до културни дейности и дейности за свободното време	3.1. Насърчаване участието на всички деца в културни дейности и дейности за свободното време – чрез мрежата от културни институти и чрез проекти – намалени цени или безплатен вход в театри, музеи, концерти, подкрепа за създаване на спектакли и концерти за деца.	<ul style="list-style-type: none"> брой културни институти, осигурили безплатен достъп за деца обхванати в програмата; брой подкрепени проекти за създаване на спектакли и концерти за деца. 	МК, културни институти, общини	В рамките на утвърдения бюджет на институциите
	3.2. Адаптиране на бази за спорт за деца с увреждания.	<ul style="list-style-type: none"> брой изградени и адаптирани бази за спорт за деца с увреждания в страната 	МФВС, общини, НПО	В рамките на утвърдения бюджет на институциите и средства по проекти
	3.3. Насърчаване участието на всички деца в занимания в областта на изкуството – извънкласна дейност в училища и обслужващи звена, школи, състави, клубове и	<ul style="list-style-type: none"> брой обхванати деца - по дейности; съотношение на обхванатите деца спрямо 2009 г.; брой новоразкрити 	МК, МОМН, читалища, културни институти, общини	В рамките бюджета по Национална програма „Училището – територия на ученика” – МОМН и сесии за подкрепа на творчески проекти в МК и НФ „Култура”,

	кръжоци чрез мрежата на читалищата, подкрепа на проекти, свързани с деца, педагогическа дейност в културните институти, осъществяваща връзката образование – култура – лектории, курсове, творчески ателиета.	занимания (по списъка на дейността); <ul style="list-style-type: none"> • брой подкрепени проекти, свързани с деца и за педагогическа дейност в културните институти. 		съфинансиране на културната дейност на общините от централния бюджет и др.
Цел 4: Насърчаване на изяви на децата и на доброволческата дейност.	4.1. Популяризиране сред децата и родителите на Програмата на мерките за закрила на деца с изявени дарби за 2011 г.	<ul style="list-style-type: none"> • брой публикации в медиите; • брой публикации на електронните издания на релевантните министерства; • брой и тираж на издадени справочни издания на хартиен носител, включващи Програмата на мерките за закрила на деца с изявени дарби за 2011 г. 	МК, МОМН, МЗХ и МФВС	2 000 лв. в рамките на утвърдения бюджет на МК
	4.2. Предоставяне на стипендии и еднократно финансово подпомагане на деца с изявени дарби по Програмата на мерките за закрила на деца с изявени дарби за 2011 г.	<ul style="list-style-type: none"> • брой обхванати деца от мерките; • размер на предвидени финансови средства; • размер на изразходвани финансови средства; • съотношение между 	МК, МОМН, МЗХ и МФВС	1 300 000 лева от бюджета по Програмата на мерките за закрила на деца с изявени дарби за 2011 г.

	4.3. Изготвяне на проект на Закон за доброволческата дейност, с цел придобиване на обществено признание и статус на доброволчеството сред децата.	<p>заявени и отпуснати средства.</p> <ul style="list-style-type: none"> изготвен проект 	МК, ДАЗД, МТСП,	В рамките на утвърдения бюджет на институциите
УЧАСТИЕ НА ДЕЦАТА				
Цел	Дейност	Индикатори	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
Цел 1: Гарантиране правото на децата на изразяване на мнение в процесите на вземане на решения	1.1. Разработване на насоки за изразяване и съобразяване с мнението на децата в процесите на вземане на решения.	<ul style="list-style-type: none"> разработени насоки. 	ДАЗД	В рамките на утвърдения бюджет на ДАЗД
	1.2. Засилване капацитета и укрепване на структурите на състава на Съвета на децата към ДАЗД	<ul style="list-style-type: none"> брой сменени членове на Съвета на децата; брой работещи структури на местно ниво. 	ДАЗД	В рамките на утвърдения бюджет на ДАЗД
	1.3. Провеждане на регулярни заседанията на Съвета на децата към	<ul style="list-style-type: none"> брой заседания; брой публикации в електронната страница 	ДАЗД	Провеждане на 2 заседания; 1 заседание – 10 000 лв., общо – 20 000

<p>Цел 2. Включване на децата в доброволчески дейности за формиране на положителна нагласа към доброволчеството.</p>	<p>ДАЗД и използване на новите информационни технологии и интернет за изразяване на мнения и становища на децата.</p> <p>2.1. Организиране на информационни кампании в училищата и разпространение на информационни материали за доброволчеството, организиране на конкурси на тема, свързана с доброволчеството.</p> <p>2.2. „Деца помагат на деца” – култивиране у децата на чувство за солидарност с връстниците им в неравностойно положение и участие в доброволчески дейности, улесняващи интеграцията им, участие на деца в доброволчески дейности в областта на културата</p>	<p>на ДАЗД;</p> <ul style="list-style-type: none"> • брой изказани мнения. • брой информационни кампании; • брой разпространени материали; • брой проведени конкурси, брой участници в тях. • брой проекти за участие на деца в доброволчески дейности, брой деца, участници в тях 	<p>МК и участници в работна група за провеждане на Европейската година на доброволчеството в България</p> <p>МК и участници в работна група за провеждане на Европейската година на доброволчеството в България</p>	<p>лв. в рамките на утвърдения бюджет на ДАЗД</p> <p>В рамките на бюджета на Европейската година на доброволчеството в България</p> <p>В рамките на бюджета на Европейската година на доброволчеството в България</p>
<p>ИНФОРМАЦИОННО ОБЩЕСТВО, МЕДИЙНО ПРОСТРАНСТВО</p>				
<p>Цел</p>	<p>Дейност</p>	<p>Индикатори</p>	<p>Отговорни институции</p>	<p>Предвидени финансови средства</p>

Цел 1: Гарантиране правото на децата за защита на личността, достойнството и безопасността от българските медии	<p>1.1. Разширяване на текстовете в нормативните актове и улесняване на процедурите за търсене на административна отговорност за сериозни нарушения при отразяването на случаи с деца в медиите, съпроводени с адекватни финансови санкции.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • направено предложение за разширяване на текстовете 	<p>ДАЗД</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на ДАЗД</p>
	<p>1.2. Провеждане на насочено обучение на журналисти и стимулирането на качествена журналистика.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • брой проведени обучения 	<p>ДАЗД</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на ДАЗД</p>
	<p>1.4. Изготвяне на предложение за въвеждане на междуведомствени и обществени механизми за регулиране и нетърпимост към всяко съдържание със съдържание на сексуален подтекст в рекламите, в изкуството, дори в културата, които насърчават ранната сексуална активност, както и за контролиране на достъпа до порнография на</p>	<ul style="list-style-type: none"> • проведена обществена дискусия и изготвени предложения 	<p>ДАЗД, АСП, МТСП</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на институциите</p>

	<p>улиците, в печата, в разпространението на реклами и списания с еротично съдържание.</p> <p>1.5. Повишаване на информираността на родителите и ролята им в предпазването на децата в онлайн среда, начините за разпознаване, на онлайн тормоз и възможностите за сигнализиране на компетентните органи.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • публикуване на материал за родителите на страницата на ДАЗД 	<p>ДАЗД</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на ДАЗД</p>
--	---	---	-------------	---

Забележка: * Дейности от „Национална програма за гарантиране правата на децата с увреждания 2010-2014 г.” са включени в Националната програма за закрила 2011г.

** Дейностите, заложи в Националната програма ще бъдат реализирани в сътрудничество с НПО и гражданския сектор